

小时看书(下)

□ 朱洪涛

杂志为《散文》，忘了如何喜欢的，只是觉得它很特别，跟教科书上的课文很不一样。尤其是每期的卷首语，短而精致，很有一些道理，自己却写不出来。那时的高中每周日下午都会放半天假，这个时候我都会到学校后面的小书铺看它，里面有一篇文章曾给我久远的冲击，就是王陆的《一九七八之恋》。作者回忆了七八十年代大学生的理想主义情怀如何被现实击得粉碎而荡然无存的过程。王陆引用俄国作家左琴科的话“我们知识分子对时代的堕落负有责任”来证明信念不死。文章写得很平缓，情感却很厚重。反反复复读了好几遍，其中一个细节为作者碰到曾经的大学女同学，今时不往日，她以操皮肉生意为业了。王陆没有过多的谴责，但我能体会作者心有戚戚，不知说什么好的尴尬与无奈。这篇文章让我第一次产生了给作者写信的冲动，等构思好久怎么写时，看到后面一期杂志中刊登了一位高中生给作者的信，信的抬头是寄给编发这篇文章的责任编辑汪惠仁，发现想表达的意思都被这位写信者说了，便也作罢。除了文章本身吸引人，《散文》不插广告，装帧淡雅，脱俗而不群。

高中生活自然不能只有《散文》，否则太过单调。幸好有一位相熟的同学，姓名陈希，人胖，送他外号“希胖”。我俩对所谓的文学都抱有一点小热情。两人经常“切磋”，所谓切磋现在回想起来显得相当之傻帽与可爱。就是比试谁记的中外作家名字多，作品多。希胖总会用谨慎的眼神瞅着我问“你知道马克·吐温的原名叫什么吗？”“你知道三岛由纪夫、芥川龙之介是谁？”，他会说出很多“你知道……”的句式来严肃地考问我，如果我一旦说不知道，他马上会说，这你都不知道！你回去再看看书吧！他等着我应战，“是不是



湖畔随笔

朝花夕拾

中美贸易磨擦近日愈演愈烈，让我想起抗美援朝时候的一些情景与故事。

1950年秋，我在苏州海红小学读六年、在周会、班会上，洪仁骥教导、薛昌咸班主任十分重视读报讲报，他们多次讲到朝鲜形势，对于美帝国主义纠集10多国雇佣军、打着联合国旗号猖狂北进的罪行，予以愤怒谴责；对于志愿军战士保家卫国、跨江杀敌的壮举，大加赞颂。当时新中国诞生不久，美帝国主义始终虎视眈眈，亡我之心不死，它悍然派出飞机越过图们江、鸭绿江，把炸弹扔到我国东北的边区地带，杀害人民。记得语文课上曾发下一篇补充教材，叫做《血债要用血来还》，体裁是“鼓词”，如泣如诉地向世人控诉了美机滥杀我国渔民的血腥暴行，有力地揭露了美帝国主义妄想称霸世界的狼子野心和穷凶极

恶的卑劣手段。

由于解放不久，社会上残存着不少崇美、恐美思想，有人说：美军已将先进武器武装到了牙齿，我们“小米加步枪”还能打赢吗？反对的人说：美国兵是少爷兵，一怕冰雪严寒，各自钻睡袋，容易被抓。二怕伙食不好，盼不来运送罐头的飞机，心想开小差。三怕丢掉性命，怀里都揣着印有多国文字的“保命书”，要求饶上一命。日报上指出：美帝只是一个“泥足巨人”，正义必胜，我们必胜！图画老师在课上增加了漫画内容，记得在学画美军头子麦克阿瑟时，他要我们抓住三个面部特征：鹰爪鼻、大墨镜与叼烟斗，反正形象丑恶，藉以泄恨。唱歌老师先后教唱《志愿军战歌》和《全世界人民团结紧》等，至今依然能背出，前一首“雄赳

赳、气昂昂，跨过鸭绿江，保和平、卫祖国，就是保家乡。中国好儿女，齐心团结紧，打败美帝野心狼！”唱彻了云霄。后一首其实也风靡姑苏，“嗨啦啦啦嗨啦啦，嗨啦啦啦嗨啦啦，天空出彩霞呀，地上开红花呀，中朝人民力量大，打

相似的历史

□ 巫 放

败那美国兵呀，全世界人民团结紧，把反动势力连根拔那个连根拔！”两首歌都强调必须紧密团结，也都表达了保卫全球和平的意愿。

中国人民志愿军在党的领导下发动了五大战役，和朝鲜人民军并肩作战，进行了一系列艰苦卓绝的斗争，迫使美军退回到三八线，在开城举行和谈，然而，美

方在和谈期间暗下调兵换将，犹作困兽之斗。毛泽东主席谆谆教导：“我们热爱和平，但以斗争求和平则和平存，以妥协求和平则和平亡。”我方遵照中央的指示，以革命的两手反对反革命的两手，谈，开门；打，奉陪。谈谈打打，打打谈谈，一方面打出了“上甘岭”等著名战例，另一方面坚持原则岿然不动。美方在战场上得不到的东西，在谈判桌上也休想获取。最后，他们黔驴技穷，只落得一声哀叹，不得不承认是在错误的时间、错误的地方发动了一场错误的战争，终而垂头丧气地签下了和约。

历史常有相似之处，当年美方认为中国百废待兴不会出兵迎战，认为中国武器落后不会奏捷获胜；如今美方认为只要一搞贸易战中国就会趴下，只要一高举

的创作规律，你要传递什么样的戏剧观念，用什么样的故事来承载……都需要反复摸索，不断推敲；你还得会推销自己的作品，剧目搬上舞台才是最终的完成……克服先天不足，不是一件容易的事。然而大学四年，在我心间种下的温暖和光亮，时时慰藉我，也时时提点我，要做的都是本分，

要更用功的学习和工作，要张开眼睛，深入生活，保留一些对自己所生存的世界和人性深处的独立的思考，把那份温暖和光亮传递出去。

2010年的秋天，遇见了我的先生。所有的遇见，都有原因。我和母校的缘分，也从此一直维系着，继续着。

昨日日记

□ 霍进芳

个孩子，真让人着急……“孩子，要出去找工作，校园不是避风港”。

大学开场，有一种隐隐作痛的味道。幸运的是，人文学院的老师都很好，他们为我们创设宽松和谐的教学氛围，构建民主互动的教学对话，让学生享受自由的写作，鼓励学生有创意的表达……以及同这所学校初遇，便感受到的“求真”和“致远”，都催生心间的光亮。这光亮拔节生长，帮助我在困境之中，努力寻求人生的意义，做出新的人生选择，开始懂得用一种坚实的力

很戏剧性地，出了校门不久，我就有了落脚之处，在小城一隅，从事剧目创作。不过，戏剧这一艺术门类，有它自己



藤廊晨影
黄辛园 摄

